

संपादकीय

लंबे कार्य-घंटों में छिपी अमानवीयता

श्रम मंत्री ने कहा है कि अज्ञा की मौत के मामले की जांच शुरू हो चुकी है और सात से 10 दिन में रिपोर्ट आ जाएगी। लेकिन रिपोर्ट क्या आएगी? क्या लंबे कार्य-घंटों के चलन में कोई गोपनीयता है?

अन्रस्ट एंड यंग (ईएंडवाई) की कर्मचारी अज्ञा सिवैस्टियन पेरायल की मौत के सोशल मीडिया पर बड़ा मुद्दा बनने के बाद लंबे कार्य-घंटों में छिपी अमानवीयता को लेकर भारतीय राजनेताओं की संवेदना में क्षणिक हलचल दिखी है। अज्ञा के गृह राज्य यानी केरल के नेता ज्यादा आहत नजर आए हैं। कांग्रेस सांसद शशि थरूर ने कार्य-घंटों को सीमित करने के लिए एक निजी मंबर बिल पेश करने की घोषणा की है। थरूर ने कहा है कि किसी को भी एक दिन में आठ घंटों के ज्यादा काम नहीं करना चाहिए। मामला गरम होते देख सत्ताधारी नेता भी विवाद में कूदे। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमन ने कॉलेजों एवं संस्थानों को सलाह दी कि वे अपने यानी केरल के नेता के तनाव को संभालने के लिए प्रशिक्षण का इंतजाम करें। श्रम राज्य मंत्री शोभा करांडजले ने मामले की जांच की घोषणा की। अब श्रम मंत्री मनसुख मंडाविया ने कहा है कि जांच शुरू हो चुकी है और सात से 10 दिन में रिपोर्ट आ जाएगी। लेकिन रिपोर्ट क्या आएगी? क्या लंबे कार्य-घंटों के चलन में कोई गोपनीयता है? यह आज की कार्य संस्कृति का हिस्सा है, जिसे बढ़ावा देने में खुद सरकारों का योगदान है।

इन्फोसिस के संस्थापक नारायण मूर्ति खुलेआम कर्मचारियों से हफ्ते में 70 घंटे काम लेने की वकालत कर चुके हैं। अज्ञा ने अपनी मां को लिखे पत्र में कहा था- काम का बोझ, नया माहौल, और लंबे कार्य-घंटों की कीमत उसे शारीरिक, भावनात्मक, और मानसिक रूप से चुकानी पड़ रही है। लेकिन क्या यह सिर्फ किसी एक कर्मचारी की व्यथा कथा है? ईएंडवाई बहुराष्ट्रीय कंपनी है। उसमें नौकरी हाई-प्रोफाइल मानी जाती है। उसके कर्मचारी उच्च मध्य वर्ग का हिस्सा होते हैं। संभवतः यह भी एक कारण है, जिसकी वजह से अज्ञा की मौत मुद्दा बनी और राजनेताओं की संवेदना को भी छू सकी। वर्ना, इसी समय तमिलनाडु स्थित सैमरंग कंपनी में मजदूरों की हड़ताल चल रही है। कार्य-स्थलों में सुधार उनकी भी एक प्रमुख मांग है। लेकिन यह खबर कितने लोगों के पास रहे? तो कुल मिलाकर मामला सोशल मीडिया तूफान का है, जिसके थमते ही नेताओं की भावनाएं भी यथास्थिति में चली जाएंगी।

दिवांशी ने जीता दूसरा स्वर्ण, महिला 25 मीटर स्टैंडर्ड पिस्टल स्पर्धा में भारत का क्लीन स्वीप

नई दिल्ली

पिस्टल निशानेबाज दिवांशी ने लीमा में चल रही अंतरराष्ट्रीय निशानेबाजी खेल महासंध (आईएसएसएफ) जूनियर विश्व चैंपियनशिप राइफल-पिस्टल/शॉटगन में महिलाओं की 25 मीटर स्टैंडर्ड पिस्टल स्पर्धा में दूसरा व्यक्तिगत स्वर्ण पदक जीता, जिससे भारत ने इस स्पर्धा में क्लीन स्वीप किया। जूनियर निशानेबाजों ने दो स्वर्ण सहित पांच और पदक अपने खाते में जोड़े।

सूरज शर्मा ने जूनियर पुरुष स्टैंडर्ड पिस्टल स्पर्धा में भी स्वर्ण पदक जीता, जबकि मुकेश

नेलावल्लि, जिनके पास पहले से ही इस प्रतियोगिता में चार स्वर्ण पदक हैं, को इस स्पर्धा में कांस्य पदक मिला।

दिवांशी ने जूनियर महिला स्टैंडर्ड पिस्टल स्पर्धा में 600 में से 564 अंक हासिल किए, जिससे वह टीम की साथी परीशा गुप्ता से आगे रहीं, जिन्होंने 559 अंक हासिल किए। मानवी जैन के 557 अंक ने इस स्पर्धा में भारत का क्लीन स्वीप सुनिश्चित किया- जो प्रतियोगिता में पहली बार हुआ



भारत ने चौथा स्थान भी प्राप्त किया, क्योंकि शिखा चौधरी ने 554 अंक प्राप्त किए, जिससे वह एस्टोनिया की मार्जा किर्सी से एक अंक आगे रहीं।

इसी तरह पुरुष स्पर्धा में सूरज शर्मा ने 571 अंक प्राप्त किए, तथा पोलैंड के इवान राकिस्टस्की से आगे रहे, जिन्होंने 568 अंक प्राप्त कर रजत पदक जीता। मुकेश ने भी 568 अंक प्राप्त किए, लेकिन काउंटबैक में कांस्य पदक जीता। हरसिमर सिंह रत्था (565),

सलमान खान की फिल्म किक 2 का हुआ ऐलान, फिल्म से भाईजान का फर्स्ट लुक आउट

साजिद नाडियाडवाला ने अपनी आगामी फिल्म किक 2 का ऑफिशियल ऐलान किया है, इतना ही नहीं, प्रोड्यूसर ने फिल्म के सेट से सलमान खान का फर्स्ट लुक भी जारी किया है। इसके लिए उन्होंने सोशल मीडिया का सहारा लिया है।



प्रोड्यूसर साजिद नाडियाडवाला ने अपने ऑफिशियल इंस्टाग्राम पर किक 2 से सलमान खान तस्वीर शेरार की है। उन्होंने डेविल की मोनोक्रोम तस्वीर पोस्ट करते हुए कैप्शन में लिखा है, यह एक शानदार किक 2 फोटोशूट था सिकंदर. प्रॉम ग्रैंड, साजिद नाडियाडवाला ने

किक 2 से सलमान खान का फर्स्ट लुक सामने आते ही फैंस का रिप्रेकशन आना शुरू हो गया. एक फैन ने लिखा है, सिकंदर के बाद डेविल. एक दूसरे फैन ने लिखा है, आइकॉनिक बैकपोज. एक और फैन ने लिखा है, असली शो अब चालू होने वाला है, क्योंकि अब डेविल

आने वाला है. अन्य फैंस ने पोस्ट के कमेंट सेक्शन को फायर इमोजी से भर दिया है. किक 2 सलमान खान की 2014 की फिल्म किक का सीक्वल है. किक नाडियाडवाला की निर्देशन में पहली फिल्म थी, जो बॉक्स ऑफिस पर सफल रही. सलमान खान की एक्शन फिल्म फैंस और दर्शकों को काफी पसंद आई थी. फिल्म ने 200 करोड़ रुपये का आंकड़ा छुआ था और इसी के साथ यह उस साल की सबसे बड़ी ब्लॉकबस्टर फिल्मों में से एक फिल्म साबित हुई.

बिग बॉस 18 में नजर आएंगी उर्फी जावेद की बहन उरुसा, निर्माताओं से बातचीत जारी

चर्चित रियलिटी शो बिग बॉस के नए सीजन के साथ सलमान खान एक बार फिर से वापसी के लिए तैयार हैं। 6 अक्टूबर से बिग बॉस 18 शुरू होने जा रहा है, जिसका प्रशंसक भी काफी समय से इंतजार कर रहे थे। अब तक इसके कई प्रोमो सामने आ गए हैं, वहीं निया शर्मा इस सीजन की पहली प्रतियोगी हैं। अब खबर आ रही है कि उर्फी जावेद की बहन उरुसा भी बिग बॉस 18 में नजर आ सकती हैं।



कहा जा रहा है कि निर्माताओं ने कुछ दिन पहले बिग बॉस 18 के लिए

शंघाई मास्टर्स: अल्काराज़ ने शांग को हराकर तीसरे दौर में प्रवेश किया

शंघाई बिजिनेस फाइनल में जानिक सिनर पर अपनी रोमांचक जीत के कुछ ही दिनों बाद, कार्लोस अल्काराज़ ने शंघाई मास्टर्स में अपना दबदबा जारी रखा और दूसरे दौर में चीन के उभरते सितारे शांग जूनचेंग को 6-2, 6-2 से आसानी से हरा दिया। अल्काराज़, जो अपने 18 वर्षीय प्रतिद्वंद्वी से तीन साल बड़े हैं, ने स्वीकार किया कि एटीपी टूर पर खुद से कम उम्र के किसी खिलाड़ी का सामना करना असामान्य लगा। मैच के बाद अल्काराज़ ने कहा, मुझे अपने से कम उम्र के खिलाड़ियों के खिलाफ खेलने की आदत नहीं है। वह हाल ही में अच्छा टेनिस खेल रहा है, उसने अपना पहला एटीपी (चेंगदों में खिताब) जीता है, इसलिए मुझे पूरा यकीन है कि वह 'किंग' में उभर जाएगा। मैं इस तरह के मैच जीतने में सक्षम होने से खुश हूँ। शुरुआत से ही, अल्काराज़ ने शंघाई के दर्शकों के सामने शानदार खेल दिखाया, पहले नौ अंक जीतकर मैच की शुरुआत की और तुरंत ही शांग की सर्विस तोड़ दी। स्पीनियाई के आक्रामक नेट प्ले और अतिशाली रिटर्न ने उनके प्रतिद्वंद्वी को पूरे समय

बैकफुट पर रखा। अल्काराज़ ने सात में से चार ब्रेक पॉइंट को बटला और अपने सभी सात नेट एप्रोच जीते। मैच का एक मुख्य आकर्षण दूसरे सेट की शुरुआत में आया जब अल्काराज़ ने पीछे हटने के लिए मजबूर होने के बाद एक शानदार बैकवर्ड फ्लिक किया और एक अंक बचाया-उन्होंने उर्सरेली को जीत लिया और मैच में अपने सामने आए एकमात्र ब्रेक पॉइंट को बचाकर अपनी 3-1 जीत बढ़त बनाए रखी। शांग, जो स्पष्ट रूप से मात खा रहे थे, लेकिन अच्छे मूड में थे, अल्काराज़ के धमाकेदार रिटर्न के बाद केवल मुस्कुराए, जिससे तीसरे सीड के लिए एक और गेम पक्का हो गया। हार के बावजूद, शांग ने एक यादगार अनुभव के साथ कोर्ट छोड़ा। अल्काराज़ ने अपने प्रतिद्वंद्वी के बारे में कहा, नेट पर उन्होंने मुझे कहा कि आपके साथ कोर्ट साइड करना खुशी की बात है। इस तरह की बातें जो मैं युवा खिलाड़ियों से सुनाता हूँ, वह बहुत बढ़िया हैं। अल्काराज़, जिन्होंने यूएस ओपन में दूसरे दौर में आध्यात्मिक रूप से बाहर होने के बाद से कोई मैच नहीं हारा है, अब तीसरे दौर में एक अन्य चीनी स्टार वू यिचिंग का सामना करेंगे।

बॉर्डर 2 में सुनील शेट्टी के बेटे अहान शेट्टी की एंट्री, सनी देओल संग सीमापार दुश्मनों से लेंगे लोहा

बॉर्डर 2 में सनी देओल, वरुण धवन और दिलजीत दोसांझ के बाद अब सुनील शेट्टी के बेटे अहान शेट्टी की एंट्री हो गई है। फिल्म बॉर्डर में सुनील शेट्टी ने शानदार काम किया था और वह फिल्म में अपने रोल में शहीद हो गए थे. अब फिल्म बॉर्डर 2 में सुनील शेट्टी की कमी को पूरा करने के लिए उनके बेटे अहान शेट्टी को फौजी बनाकर उतारा गया है. सनी देओल और अहान शेट्टी ने अपने-अपने इंस्टाग्राम अकाउंट पर फैंस को इसकी जानकारी दी है. साथ ही एक टीजर भी जारी किया है.



बॉर्डर 2 के सामने आए टीजर में फिल्म बॉर्डर से सुनील शेट्टी की झलक दिख रही हैं, जिसमें सुनील शेट्टी दुश्मनों से लोहा लेते दिख रहे हैं. वहीं, अब यही काम बॉर्डर 2 में उनके बेटे अहान शेट्टी करने जा रहे हैं. इस फिल्म का बीती जून में ऐलान हुआ था. फिल्म में सनी देओल, वरुण धवन और दिलजीत दोसांझ की एंट्री हो चुकी है और अब फिल्म में अहान शेट्टी फौलादी फौजी के रोल में नजर आएंगे.

बता दें, बॉर्डर 2 को जेपी दत्ता, निधि दत्ता, भूपेण कुमार और कृष्ण कुमार किराणिकार कर रहे हैं. बॉर्डर 2 को अनुराग सिंह डायरेक्ट कर रहे हैं. फिल्म बॉर्डर 2 के लिए दर्शकों को लंबा इंतजार करना पड़ेगा, क्योंकि फिल्म 23 जनवरी 2026 को वर्ल्डवाइड रिलीज होगी. बता दें, 13 जून 1997 को फिल्म बॉर्डर रिलीज हुई थी, जिसे जेपी दत्ता ने डायरेक्ट किया था. बॉर्डर हिंदी सिनेमा में वॉर फिल्मों की कैटेगरी में सबसे हिट फिल्मों की लिस्ट में टॉप पर आती है. अब देखा जा होगा कि क्या बॉर्डर 2 को मुकाम हासिल कर पाएगी, जो बॉर्डर ने किया था.

शब्द सामर्थ्य- 199

बाएं से दाएं नमन, प्रणाम 25. चौकी, थाना 26. अत्रिय, अरुचिकर 14. में का बहुवचन 15. भंगेदू, भंग करने वाला, झाड़ लगाने तथा मैला साफ करने वाली 16. मातृभूमि, स्वदेश 19. मखन, माखन 20. बुढ़ापा, धन, उम्र 21. टालना, हटाना, बहाना करके हटाना 23. सीमा, हद 24. सी का पाचवा हिस्सा 25. चोड़े के पैरों में लगाने का लोहे का टुकड़ा, पौधे आदि का डंठल।

Table with crossword puzzle grid and numbers 1-27.

Table with crossword puzzle grid and numbers 1-11.

सू-दोक्- 199

Table with numbers 1-9 in a grid for the word game.

Table with numbers 1-9 in a grid for the word game.